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Етномузикология и теренна работа 
с кинокамера в Източна Европа  

през 50-те и 60-те години на ХХ век
Горица Найденова*

Резюме: Представеният текст е част от по-голямо изследване, свърза-
но с работата на автора с Музикалнофолклорния архив на Института 
за изследване на изкуствата (ИИИзк) и по-конкретно с обработването 
на теренните киноленти и тяхното съдържание. Това е втора публи-
кация, подготвяща поставянето на теренната работа на български-
те музикални фолклористи – като цяло, но и по-специално на тази 
с кинокамера – в контекста на общото развитие на дисциплината в 
света през 50-те и 60-те години на ХХ век. В предходната студия бяха 
изведени най-важните тенденции (с техните приоритети, методоло-
гични особености и открояващи се личности) в САЩ и Западна Ев-
ропа. В първия раздел на настоящата статия вниманието се насочва 
към изявите на синкретичната връзка между научната методология 
и методите на теренна работа в източноевропейските научни тради-
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ции, представена в различни научни публикации (от същия период 
или по-късни рефлексии). Вторият дял се опитва да изведе по-пълна 
картина на музикалнофолклорните архиви в различните източноев-
ропейски страни през въпросите за тяхната история, време на навли-
зане на нови устройства, архивна обработка и представяне в интер-
нет чрез сайтове и бази данни. В този контекст – чрез хронологични 
съпоставки по отношение на изброените параметри – се поставя и 
развитието на теренната работа в България през същия период. 
Ключови думи: етномузикология, сравнително музикознание, музи-
кална фолклористика, етнохореология, теренна работа с кинокамера, 
музикалнофолклорни архиви

Представеният тук текст е директно продължение на пред-
ходна моя публикация и също като нея се опира върху тезата за 
синкретичната зависимост между методологията на една научна 
дисциплина и нейните методи при теренна работа. В предишна-
та студия [Найденова / Naydenova, 2024], следвайки двупосочната 
връзка между практиките на теренна работа с кинокамера и тяхна-
та рефлексия у различните изследователи, се постарах да покажа 
какви тенденции, деления и доминанти се открояват през 50-те и 
60-те години на ХХ век в САЩ и в Западна Европа в рамките на на-
шата научна дисциплина. А тя – нека да припомня – точно от 1950 
започва да се нарича етномузикология и именно в разглежданите 
от мен десетилетия прегръща и усвоява предшествениците си. Фак-
тологическата страна, разкрита там, ще бъде припомнена в заклю-
чението на настоящата студия в опит за очертаване на цялостна кар-
тина и за поставянето на българския случай в нея. Сега ще отбеле-
жа само най-общо, че към интерпретативните хоризонти в науката 
се тръгва по-скоро през 70-те години на ХХ век, и то предимно от 
учени в САЩ, а в Западна Европа етномузикологията, културната 
антропология и етнологията� остават в зоната на посткартезианс-
ката парадигма до края на 60-те години. В тези две десетилетия в 
ядрото на етномузикологията и в Западна Европа, и в САЩ цент-
рална задача на нейните теренни изследвания остава документаци-
онната, което прави задължителен музикологичния ѝ елемент. Що 
се отнася до теренната работа с кинокамера, през тези десетилетия 
в САЩ може да се говори по-скоро за вторичното използване на 
етнографски филми (насочени към публично презентиране с всич-
ки следващи от това изисквания към снимането им) за анализи в 

� Между последните две Леви-Строс поставя равенство през 1958 (вж. [Ботуша-
ров / Botuscharov, 2024, с. 20]). Препратката е към „Структурална антропо-
логия 1“, чието първоначално написване е през 1958. 
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